

## 破7.79关口

## 新年以来人民币汇率第四次改写新高

仅隔两个交易日,人民币以锐不可当的势头再次冲过一个关口,昨日中间价首破7.79元关口,以7.7895再创汇改以来新高。这意味着汇改以来人民币累计升值幅度已超过4.1%。

## 升值势头相当锐利

中国外汇交易中心公布的数据显示,昨日美元兑人民币汇率中间价报于7.7895元,连续第二个交易日创下汇改以来的新高,显示了相当锐利的升值势头。

同时在昨日的交易市场上,美元兑人民币汇率在询价市场收于7.79元,在撮合市场收于7.7890元,双双改写汇改以来的纪录。

2007年新年以来,人民币汇率已第四次改写汇改以来新高。此前的1月11日,人民币汇率中间价首次突破7.8关口;15日伴随人民币对美元汇率的走高,人民币对港币汇率中间价首次突破了1:1。

## 继续升值预期增强

市场人士注意到,人民币连日来表现突出,恰好与金融数据公布和政府发表相关评论同步。前日,央行发布了去年12月及全年的金融数据,中国外汇储备规模已经达到了10663亿美元,去年全年增长2473亿美元;与此同时,商务部部长薄熙来也在前日表示,减少贸易顺差将作为今年外贸发展的头等大事。市场认为,人民币升值有助于减少进口、减少贸易顺差,因此对人民币升值产生了更多的预期。

## 导致更多热钱进入?

但是复旦大学经济学院副院长许少强认为,目前人民币升值虽然略有加快,但是这样反而给了投机资金更多的预期,认为人民币将有更大的升值幅度,吸引其涌入,从而造成流动性过剩的困境。

## 7.75关口将有宽幅震荡

交易员则预计,人民币目前的加速升值并不可能无限期延续,虽然现在的升值意愿很强,但是一旦人民币汇率快步走到7.75元附近,预计将迎来宽幅震荡,人民币弹性将有所增强。

值得关注的是,以往美元走强、人民币汇率回调的规律,在这一轮的美元反弹中并未再现。市场人士表示,中国外汇储备的不断增长和贸易顺差的持续扩大,在很大程度上推高了人民币汇率。快报记者 秦媛娜



制图 张大伟

## 新闻分析

## 人民币贵过港元将带来哪些经济变化

在香港工作过的刘先生手中还存有10万港元,相对两年前,对人民币已经贬值6%。“如果现在兑换,则合计损失了6000多元人民币。”他心疼地说。

外汇专家分析,由于人民币在一段时间内仍存一定升值预期,今后人民币贵于港元有望成为常态。目前,香港和内地业务息息相关,人民币贵过港元将对内地和香港之间的贸易及老百姓生活产生一定的影响。

人民币贵于港元,首先对内地和香港之间的贸易往来产生影响。据统计,在2006

年前三季度香港对内地出口占其出口总额约近50%。如今人民币升值,意味着香港进口内地的商品价格有所上升;但对内地企业来说,以前香港相对较贵的高端技术和服

务也会变得更有吸引力。“这种新形势下,更有利于加深内地和香港之间的合作。”国家发改委对外经济研究所所长张燕生说:“先前香港的东西太贵了,因而合作起来有一定难度。如今,香港可以更加充分地利用内地经济的优势。”

张燕生认为,内地企业可更好地利用香港高技术

和服务,会带来很大的推动作用。对于内地出口到香港的猪肉、鱼等货品,在目前条件下,并不会给香港百姓生活产生太大影响。

不过,人民币贵于港元,会在一定程度上加大“前店后厂”式(加工在内地、销售在香港)香港企业的成本。但专家认为,因为内地具备劳动力充裕等优势因素,这些企业一般不会改变他们的经营模式。

人民币贵于港元,会进一步刺激内地游客到香港旅游。以银行牌价计算:过去花1000元人民币才能换940港元,而现在人民币略超港元

了。一些旅行社工作人员听到人民币与港元“汇率倒挂”的消息,均认为这对香港游是个利好消息,组团到香港更有便利条件了。“内地赴港多为购物游,如今人民币值钱了,游客可多买东西更实惠,香港商店也更愿意收人民币了。”中青旅出境部副总经理韩葵说。

由于内地和香港经济活动关联性日益增强,人民币与港元的汇价变动,会波及到经济的各个层面,也会引发一些问题,这已成为内地和香港货币管理部门亟待解决的新课题。新华社

## 年末升值幅度可能达到9%至10%

国际贸易经济合作研究院日前发布的研究报告表示,人民币适度升值从长远来看有利于外经贸与国民经济的协调发展,适度升值正是应对顺差过大作出的调整。

“一个渐进的、平衡了各方利益的升值幅度,就是适

度升值。”报告指出,“到2007年底以前,人民币累计升值幅度有可能达到9%至10%”。

该报告指出,人民币汇率存在一定低估,这一点已成为许多人的共识。人民币汇率被低估,不仅授人以柄,引起越来越多的贸易保护主义威胁,而且也影响着

国民经济和对外贸易的可持续发展。报告指出,如果不进行适度升值,从长期看,一是会强化要素价格的扭曲,影响我国对外贸易向集约型增长升级;二是使得我国经济结构和产业结构进一步失衡,国民福利流失;三是中央银行对资金流动性的调控能

力将不断减弱;四是热钱必然会以各种形式流入,在我国房市、股市等领域兴风作浪,投机获利。

但商务部也明确反对“升值过快过猛”的倾向。报告称,如果人民币升值过快和幅度过大,将造成出口增长速度大幅回落或下降。综合

## 专家观点

## 人民币加速升值:三大理由难以改变

2007年人民币将继续保持升值态势,并且升值速度可能加快。主要是基于以下三大理由:

第一,我国国际收支顺差将继续扩大,外汇储备仍会保持较快增长。我国自1994年以来已经连续12年保持贸易顺差局面,并且近年来我国贸易顺差表现出快速增长的势头。2006年我国外贸顺差累计已达到了1774.7亿美元,远超2005年全年1019亿美元的水平。未来一段时间内,预计我国贸易顺差仍会保持在较高水平上。

第二,人民币对美元的升值速度小于美元对欧元、英镑的贬值速度,表明人民币升值潜力依然较大。目前,人民币对一篮子货币的汇率实际在贬值,并且美元进一步贬值的趋势依然存在,因此,从这个角度看,人民币兑美元应该继续升值并且有可能加速。

第三,美国民主党选举获胜可能增大人民币快速升值的压力。减少中美贸易赤字是民主党对华的主要经济政策。对中国政府施加压力,促使人民币加快升值,可能是民主党要采取的一项举措。这是导致人民币升值速度可能加快的外部原因。银证证券 田书华

## 专家观点

## 不必急于将外币兑换成人民币

人民币升值,牵动着外币持有人的神经,他们该如何打理手中的外币呢?理财专家认为,目前人民币只是对美元升值,因此持有其他外币的居民大可不必忙着将手中的外币兑换成人民币。

汇率改革以前,长达十年时间里,人们得用820多元人民币才能换到100美元,而当前,只需780元人民币就能兑换100美元。

人民币升值,对使用美元消费的留学生来说是个好消息。据估算,目前在美国一年留学的费用一般是4万美元,按照原来的美元兑人民币汇率8.27计算,需要33万多元人民币,但按照刚公布的7.79的汇率来算,只需要31万多元,一年省下两万元人民币。

兴证证券理财专家刘宏伟认为,虽然人民币对美元升值,但并不是对所有的外币都升值。人民币兑英镑和欧元反而“相对贬值”,因此持有这些外币的人不必忙着换成人民币。新华社

## 信息快递

近日SST纵横(600862)于股改收官阶段推出的股改方案引起了投资者的广泛关注。该方案称,具有国资背景的南通科技工贸发展有限公司(以下简称“科工贸公司”)真金白银收购SST纵横原非流通股江苏省技术进出口公司(以下简称“江苏技术”)的全部股份。本次收购科工贸公司将采取代付占资、捐赠现金等措施化解SST纵横的财务危机,以此作为股改的部分对价,另外,流通股每10股将获送0.8股。SST纵横通过股改,实现“两业一平台”的战略意图已初见端倪。

## SST纵横:国资出重手 股改现曙光

一、做强做大机床主业

随着中国发展成为世界工厂以及政府对装备制造业的逐步升级,预计未来10-15年数控机床将以年均20-25%的速度快速增长。

SST纵横将调整机床的产品结构,研发以直线双驱动卧式加工单元和系列化立式加工中心为代表的高端精密产品,提升产品技术水平,瞄准国防、航空航天、船舶、汽车等重点领域,打造国家级数控产业化基地,实现机床主业做强做大的目标。

二、“退城进郊”,进军房地产业

SST纵横得到政府同意,计划从2007年元月至2008年3月,实施“退城进郊”,有关项目申请和用地计划已获

相关部门批准,前期工作正全面展开。同时,公司拟借企业搬迁之机进军房地产业,形成多元发展的产业新格局。为此,公司董事会已布置经营层展开组建房地产开发公司的相关工作。可以预言,进军利润率高的房地产业,将给公司未来业绩的增长带来巨大的想象空间。

三、化解财务危机,打造高科技投资平台

科工贸公司是南通工贸国有资产经营有限公司直接控股的大型国有投资公司,该公司于2006年12月30日代SST纵横原大股东江苏省技术进出口公司归还了7702.87万元的非经营性占用资金;科工贸公司还将在此次股改方案实施日向SST纵横划付现金4772.37万元,代

江苏技术归还经营性资金占用。作为交换,SST纵横将不再拥有这两部分对江苏技术的债权。另外,科工贸公司将在股改方案实施日向SST纵横捐赠5000万元。科工贸公司对SST纵横支持的资金超过1.7亿元,大量资金的注入,化解了SST纵横的财务危机,为公司的主营业务和多元发展提供强有力的财务支持。

四、高屋建瓴,前景可期  
此次SST纵横的大股东易主与股改齐步走的方案对上市公司来说,扭转了日益恶化的财务状况,把握了国家宏观经济和产业政策调控的方向,加上机床业和房地产业形成的造血功能,势必可以为SST纵横向高新技术产业的投资和管理提供有利支持,进而加速经济的良性循环。

上海浦发银行光荣入选  
2006年“最具社会责任企业”

2006年12月21日,中央电视台和北京大学民营经济学院在北京发布中国企业社会责任调查2006年度20家“最具社会责任企业”,上海浦发银行光荣入选。

上海浦发银行长期以来以自身实践树立了“企业公民”的积极示范意义,获此殊荣可谓实至名归。2006年,上海浦发银行率先发布了《企业社会责任报告》;开展“抵御艾滋病,你我齐参与”为主题的防艾宣传;成立上海浦发志愿者队伍,与国际最大的志愿者组织“国际青年成就组织”签订合作协议,开展一系列志愿者活动。上海浦发银行对“社会责任”的注释,还包括对股东权益、对客户和对员工利

益保障,以及对自然的和谐相处、对能源环境的节约倡导,对国际民生的关注。近期获得了法国开发署授予的环保转贷款业务资格。

而今,企业社会责任运动已成全球性潮流。上海浦发银行董事长指出:公益慈善事业表达了更深层次的人文关怀和社会责任,作为一家股份制商业银行,承担社会责任是企业的重要使命。上海浦发银行通过丰富的活动,让每一位员工养成奉献爱心、弘扬美德的习惯,从而构建起企业自身“行之以礼、出之以仁、成之以信、守之以诚”的独特企业文化内涵,并最终实现“奉献社会、服务大众、协同发展、构建和谐”的目标。